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HIZLI HABER

Dinya’da bircok sorun olmasina ragmen
insanlar hala uzaya génderecekleri son tekno-
lojiye sahip uzay araclarni Uretmeye devam
ediyor.

“Nicin uzay araglarinin Uretimi bu kadar
6nemli?” sorusuna uzmanlar: “Gezegenimizi
iyi tanimak icin onu uzaydan iyice inceleme-
miz gerekiyor.” seklinde cevap veriyor.
2015’te Birlesmis Milletler’de oy birligi ile kabul
edilen Kuresel Hedefler, diinyanin karsi karslya
kaldigi sorunlarin ézetini ortaya koyuyor. Uza-
ya gonderilen araclar bu sorunlar ¢cézmeye
yardimci olmak igin kullanilabilecek.

Uzay araclarinin kullanimi ile gezegenimiz-
deki sorunlarin ¢éziimiine,

l. iletisim uydular sayesinde gelismisligin az
oldugu bdlgelere internet gotirdlerek, egi-
tim alaninda bilgi paylasimi saglanabilir.

[Il. Uydu gérintuleri sayesinde ekin arazileri
icin giftcilere ne zaman sulama, gtibreleme
veya hasat yapacaklarina dair bilgi verile-
bilir.

lll. Ormansizlasma, buz kuitlelerinin durumu,
¢bllesmenin izlenmesi ile bu olaylara erken
mudahale edilmesi saglanabilir.

verilenlerden hangileri 6rnek gosterilebi-
lir?

A) Yalniz Il
C)lvell

B) I ve ll
D)1, 1 ve Il
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2.

A

insanoglunun en gok merak ettigi yerle-
rin basinda “uzay” gelmektedir. Uzay ile
ilgili g6zlemlerine ciplak gbzle gdzlem yaparak
baslayan insanoglu teleskobun bulunmasiyla
uzay ile ilgili cok daha fazla bilgiye ulasti. Uzay
ile ilgili dinyadan yapilan calismalar artik
yeterli olmayinca bilim ve muihendislik calig-
malari ile uzay igin araclar tretilmesi yolunda
dev adimlar atilarak uzay araclari tasarlandi.

Buna gore,

[ll. Uzay teleskobu

verilen araclardan hangisi uzay calismala-
rinda kullaniimak iizere tasarlanan araclar
arasindadir?

A) Yalniz Il
C) Il ve lll

B) I ve I
D)1, Il ve Il

Uzayda uydu sahibi olan 30 Ulkeden biri de
Tarkiye’dir. Tarkiye’nin Dilnya yoériingesine
yerlestirdigi haberlesme uydularinin yani sira
gbzlem ve kesif uydulari da yer almaktadir.

Buna goére asagidakilerden hangisi Turki-
ye’nin gézlem ve kesif uydularindan biri
degildir?
A) Tarksat 4A
C)Rasat

B) Goktiirk-1
D) Goktiirk-2



A

4. Yapay uydular cesitli amaclar i¢cin uzaya gon-

derilen insansiz uzay araclaridir. Bu araclar
gunimuizde gelistirilerek bircok farkli amac¢
icin kullaniimaktadir.

Asagida bazi uydularin hangi amagla uzaya
gonderildikleri verilmistir.

I. Radyo, telefon, televizyon, internet vb
seyler icin uzaya génderilmis uydulardir.

IIl. Cevre ve yapillasmanin izlenmesi, tarim
Urln tespiti ve harita olusturulmasi gibi
amaglar i¢in uzaya génderilmis uydulardir.

lll. Uzay arastirmalari icin uzaya génderilmis
uydulardir.

Buna goére I, 1l ve lll uydularinin cesitleri
asagidakilerin hangisinde dogru verilmis-
tir?
A L.
ll. — Gbzlem uydusu
lll. - Uzay arastirma uydusu

— Haberlesme uydusu

B)I. — Gozlem uydusu
Il. — Haberlesme uydusu
lll. - Uzay arastirma uydusu

C)I. — Uzay aragtirma uydusu
ll. — Goézlem uydusu
lll. - Haberlesme uydusu

D) I.
ll. — Uzay arastirma uydusu
lll. -> Haberlesme uydusu

— Gdzlem uydusu
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5.

“Hubble Uzay Teleskobu”

Hubble, uzaya goénderilen en blyUk teleskop-
tur. Hubble uzay teleskobu uzayi, yildizlan,
galaksileri kesfetmek Uzere ydriingeye yer-
lestirilmigtir. Bu teleskop ile ¢ekilen géruntuler
uzaya duyulan hayranhgi gittikge arttirmistir.

Uzayda Hubble teleskobunun 6nitne c¢ikan
bazi zorluklar sebebiyle teleskobun goérinti
alamadigi zamanlar da olmustur.

Asagida verilen durumlardan hangisi Hubb-
le teleskobunun uzayda goériintii almasini
zorlastiran durumlardan biri olabilir?

A) Sehirlerdeki 1sik Kirliligi
B) Olumsuz hava sartlari

C) Uzayda dolanan ¢opler
D) Havadaki nem orani

5 Aralik 2016 tarihinde basariyla uzaya firlati-
lan Goktlrk-1, Turk Havacilik ve Uzay Sanayii
A.S. ve Aselsan’in teknoloji girdisi ile italyan
uzay hizmeti sirketi Telespazio tarafindan
Milll Savunma Bakanhdi icin tasarlanmis ve
gelistirilmis olan yiksek ¢6zUnurlUkIU bir yer
g6zlem uydusudur.

Buna gore yer gézlem uydusu olan Gok-
tirk - 1’in gorevleri arasinda,
I. Cevrenin izlenmesi
[Il. Sinir kontroliiniin saglanmasi
lll. Yiksek hizli internet erisim hizmetinin sag-
lanmasi

verilenlerden hangisi bulunmaz?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) Yalniz Il
D) lvell



7.

A

insan yapimi araclar sayesinde uzay galisma-
larn hiz kazanmigtir. Uzay calismalari sonucu
uzay kirliligi meydana gelmis ve ne yazik Ki
uzay Kkirliligi gittikce artmistir. Avrupa Uzay
Ajansi’na gore uzay ¢dplerine carpma ihtima-
line karsin astronotlara yapilan uyari sinyalleri
son 10 yilda 10 kat artmis.

Buna gore asagidaki 6grencilerden han-
gisinin verdigi ornekler uzayda Kkirlilik
meydana getirir?

A) |+ Yildizlar B) |- Roket pargalan
+ Gezegenler - Gezegenler
+ Uydular * Yakit tanklari
Abdullah'in 8rnekleri Berke'nin érnekleri
C) |- Roket parcalari D)|> Gezegenler
- Uzay araci atiklari - Uzay araci atiklar
« Oli uydular « Dogal uydular

Melisa'nin érnekleri Birce'nin 6rnekleri

Uzay arastirmalar icin gelistirilen bazi tekno-
lojik Urlinler sayesinde bircok alanda oldugu
gibi saglik alaninda da kullanilabilecek cesitli
drlnler tasarlanmistir.

Buna gére asagida verilen lriinlerden han-
gisi saghk alani icin tasarlanan lriinlerden
biri degildir?

A) B)
B
Yapay kalp Kulak
pompasi termometresi
C) pae o D) >
g & g

- E .:ﬂ
Seffaf dis teli

Konum belirle-
me sistemi

7. Sinif Kurumsal Deneme Sinavi - 1

HiZ

21

FEN BILIMLERI

o.

10.

A

Asagida hem mercekli hem aynal bir optik
teleskobun bazi kisimlari numaralarla gdste-
rilmistir.

2

ra

Buna gore 1, 2, 3 ve 4 numarah kisimlarla
ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhs-
tr?

A) 1 numarali kisim teleskop acikligidr.

B) 2 numarali kisim bulucu dirbindr.

C)3 numaral kisimda g6z mercegi bulunur.
D) 4 numarali kisim teleskop kundagidir.

Asagida verilen bilim insanlarindan han-
gisinin gdék biliminin gelisimine katkisi
olmamistir?

b

—

Ali Kuscu

Mendel



11.

12,

A

istanbul’da yasayan Tugba Dogu Karadeniz’in
ucu Artvin’de yasayan arkadasi Berrin’i ziya-
rete gider. Berrin yildizlar izlemeyi ¢ok seven
Tugba’yl aksam vakti essiz yildiz manzarasina
sahip olan Hatila Vadisi Milli Parki’'na gétardr.
Burada Tugba istanbul’dayken gdéremedigi
bircok yildizi gérduguni séyler.

Buna goére Tugba’nin bu manzaray: istan-
bul’da gérememesinin nedeni asagidakilerin
hangisinde aciklanmistir?

A) istanbul’'un enlem boylamlarinin yildizlari
gbzlemek igin uygun olmamasi

B) istanbul’da 1sik kirliliginin fazla olmasi
C)istanbul’da hava kirliliginin fazla olmasi

D)istanbul’'un deniz seviyesinden yiiksekte
olmamasi

Evrendeki gokcisimleri arasindaki uzaklk o
kadar blUyUkttr ki diinyada kullanilan uzaklik
birimleri yetersiz kalmaktadir. Kutup Yildizi ve
Dlnya arasindaki mesafe 400 trilyon km’dir.

Oysa bu degeri 1sik yili olarak yazmak is-
tersek yaklasik 433 isik yiidir. Bu nedenle
gokcisimleri arasindaki uzaklik 1sik yili ile ifade
edilmektedir.

Buna gore “isik yih” ile ilgili,
1. ifade: Isik yili zaman belirtir.

2. ifade: Uzaydaki mesafeleri belirtmek icin
kullanilir.

verilen ifadeler i¢in ne séylenebilir?

A) Sadece 1.ifade dogrudur.
B) Sadece 2.ifade dogrudur.
C) Her iki ifade de dogrudur.
D) Her iki ifade de yanlistir.
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14,

A

Rasathanelerde (g6zlemevi) teleskoplar yardi-
miyla uzay ile ilgili gdzlemler yaplilir. Uzay ile
ilgili g6zlem yapilacak yerin uzaydan alinacak
gobrintlyt olumsuz etkileyecek cevresel isik
kaynaklarindan uzak olmasi ve hava kosullari-
nin da gbézlem icin uygun olmasi gerekir.

Bazi boélgelerdeki cevresel 1sik kaynaklarinin
cevreye yaydigi 11§ gdsteren grafik asagida-
ki gibidir.

. Gevresel igik kaynaklarindan
yayilan isik miktari

—— I I > Bolgeler

A bolgesi B bolgesi C bolgesi

4

Bir g6zlemevi kurmak icin arastirma yapan

Hakan, asagidaki yerlerden hangisini sec-

melidir?

A) A bdlgesinde bulutsuz gece sayisinin fazla
oldugu bir tepeye

B) B bdlgesinde bulutsuz gece sayisinin fazla
oldugu bir tepeye

C) C bolgesinde havadaki nem oraninin fazla
oldugu bir tepeye

D) A bolgesinde havadaki nem oraninin fazla
oldugu bir tepeye

Yildizlarin yasamlarini sUrddrebilmeleri icin
en 6nemli madde hidrojendir. Hidrojen yildiz
icin yasam yakitidir. Bir yildizin iginde ne ka-
dar “Hidrojen Enerjisi” varsa yildizin yasami o
kadar uzun, bu enerji az ise yasami o kadar
kisa olur.

Bu bilgiden,

I. Yildizin émri yapisindaki hidrojen mikta-

rina baghdir.

Il. Yildizlar sonsuza kadar i1sI ve 1sik yayarlar.
lll. Enerijisi biten yildizin yagsami son bulur.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il
C)lvelll

B) Ivell
D) I, llvelll



A

15. Nisan, evreni ve evrendeki varliklardan bazila-
rini modellemek icin farkl blyuUklikteki siyah,
gri ve beyaz renkte kartonlari keserek asagi-
daki gibi hazirlamistir.

Nisan’in asagidaki arkadaslarindan hangi-
sinin model ile ilgili yaptigi yorum yanhstir?

A) Erding: Siyah kartonun evren oldugunu du-
stinursek gri karton uzayi temsil edebilir.

B) ipek: Beyaz kartonun Giines oldugunu di-
stinUrsek gri karton Samanyolu galaksisini
temsil edebilir.

C) Necati: Beyaz kartonun Diinya oldugunu di-
sundrsek siyah karton samanyolu galaksisini
temsil edebilir.

D) Alisa: Gri kartonun Gunes oldugunu disU-
nursek, beyaz karton Samanyolu galaksisini
temsil edebilir.

16. Asagida bazi yapilar numaralandirilarak veril-
mistir.

1. Buyudk katleli
yildizlar

2. Karadelikler

3. Dev
gezegenler

4. Dogal uydular

Buna gére galaksi sistemlerinin icinde ve-
rilen yapilardan hangileri bulunur?

A)1ve3
C)1,2ve4d

B)3ve4
D)1,2,3ve4
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17. Mehmet Ogretmen Diinya’dan bakildiginda
gorseldeki gibi grup halinde olan yildizlarin bir
araya gelerek “BlyUkayl” adi verilen takimyil-
dizini olusturdugunu soyliyor.

Mehmet Ogretmen dgrencilerinden takimyil-
dizlartile ilgili asagidaki tabloyu doldurmalarini
istemektedir.

ifade Dogru | Yanlis

Birden fazla yildizin bir
araya gelmesiyle olusan
yildiz kiimelerine takimyil-
dizi denir.

Takimyildizlarinin - gériin-
tdleri bitkilere, hayvanlara
ve bazi nesnelere benze-
tilebilir.

Kiclkay, boga, kopek,
kuzey taci en ¢ok bilinen ta-
kimyildizlarindan bazilandir.

Gunes Dunya’ya en yakin
olan takimyildizidir.

Buna gore tablonun dogru doldurulmus
hali asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A Dogru | Yanls B) Dogru | Yanhs
X X
X b 4
X X
X b 4
C Dogru | Yanlis D) Dogru | Yanlis
X X
X X
X X
X X
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18. Bugin evrende var olan bitin yildizlarin 20. Asagidaki sekilde bir bulmaca ¢6zUmu veril-
dogum yeri olan gaz toz bulutlari yani bulut- mistir.
sularin bazi tarleri vardir. Bulutsunun turt nasil
olustuguna dair bilgiler verir. Bu tirlerden biri
karanlik bulutsulardir.

Karanlik bulutsular, cok yogun olmalari sebe-
biyle icerisinden veya arkasindan isik gegcemez.
Bu sebeple cevresine gore koyu gérunarler.

®

Buna goére asagida gorselleri verilen bulut-
sulardan hangisi karanlik bulutsudur?

SNNBE

M|E|D
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Bulmacadaki ¢éziimlere ait ifadeler asagidaki
gibidir.
a. Bir galaksi seklidir.

b. Yildizlardan, yildizlar arasi gaz toz bu-
lutlarindan, gezegenlerden olusan dev
sistemlerdir.

c. Uzerinde bulundugumuz galaksidir.

d. Uzerinde bulundugumuz galaksiye en ya-
kin olan galaksidir.

Buna gére bulmacada numaralandiriimig

Atbasi
bulutsusu

Kelebek ‘ Tarantula ~ ¢oziimler ile verilen ifadelerinin dogru es-
bulutsusu bulutsusu = lestirilmesi nasildir?

A 1|a B) 1|c ©) 1|d D) 1|b
2|b 2|d 2|c 2|a
3|c 3|b 3|b 3|c
41d 41a 41a 41d

19. Bulutsuz bir gecede gokylziine bakildiginda
titresimli olarak gdrtinen gok cisimleri yildiz-
lardir.

Yildizlar ile ilgili asagida verilen sorulardan
hangisinin cevabi “Hayir’dir?

A) Dogal i1si ve isik kaynagi midirlar?

B) Canlilar gibi dogar, blyur ve 6lirler mi?
C) En sicak yildizlarin rengi kirmizi midir?
D) Takim halinde bulunurlar mi?
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